

EL CALDERON.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AGRICOLA, INDUSTRIAL, LITERARIO, MERCANTIL, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales: los suscritores tendrán derecho á insertar los suyos gratis.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

Sale el sol á las 6 horas 28 minutos.
Pónese á las 4 » 59 »
Sale la luna á las 4 horas 55 minutos. M.
Pónese á las 3 » 51 » T.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes 4 reales en toda España.
Por trimestre 11.
Si fuese suscriptor al semanario EL CALDERON 2 reales mensuales.
Un número suelto 6 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Palma, en la Redaccion é Imprenta calle de S. Miguel, 37; y en las imprentas de Gelabert, y Villalonga, y en las librerías de Ferragut y Colomar.
En provincias en las principales librerías ó dirigiéndose con carta franca á esta Redaccion.

TELÉGRAFO TRASATLÁNTICO

DEL NORTE.

Hoy que el mundo científico se agita admirado ante el proyecto colosal que la nacion inglesa promueve con decidido afán, para llevar á cabo la via trasatlántica que dentro de poco unirá sus posesiones de la América del Norte con las frias regiones de la Irlanda; hoy que toda persona pensadora admira profundamente la actividad de esa nacion, que venciendo obstáculos sin cuento avanza sin cesar por el camino trazado de los adelantos, y no se detiene un momento, ni desmaya ante terribles lecciones que pudieran servirle de temor para ulteriores fines; hoy, en fin, que presenciamos con hondo sentimiento, que países colocados por la misma naturaleza en especiales circunstancias para acometer por diferentes medios la union de los dos mundos, realizando así practicamente una de esas ideas que serviría para lo porvenir de gérmenes vivificadores para los pueblos, permanecen indiferentes; hoy decimos, creemos conveniente trazar, siquiera á la ligera, la historia del cable submarino, que arrancando de Escocia y descansando en las islas Feroe, Islanda y Groenlandia á de ir á terminar á las lejanas playas de la tierra del Labrador.

La Europa debe seguir el ejemplo, estudiar la cuestion, imitar ese empeño, constancia y decision del pueblo hombre en la esfera de todo lo verdaderamente grande, de todo lo asombroso, por mas que otros países marchen tambien á la cabeza de la civilizacion en las infinitas conquistas arrancadas á las multiplicadas ramas del saber humano; por mas que un dia y otro dia se pasme nuestra imaginacion al ver los ade-

lantos que diversas naciones manifiestan al mundo. Ciertamente que no es patrimonio de un pueblo ni la ciencia ni el arte ni nada de lo humano, pero tambien lo es que donde quiera que se presenten empresas maravillosas que acometer, ideas sorprendentes que realizar, allí se encuentra la Inglaterra, allí se refleja mas ó menos vivamente la índole marcada de su espíritu, allí se dibuja el carácter atrevido de su pueblo, y en una palabra, la mano del progreso parece imprimir el misterioso sello de lo grande.

Nadie ignora por otra parte la verdad de todo esto, lo mismo que la facilidad con que podríamos demostrarlo. No es sin embargo nuestro ánimo entrar en ese terreno, y solo nos limitamos ahora á reseñar la historia del cable trasatlántico del Norte, rindiendo de paso un tributo de justicia á ese incansable país, por el maravilloso proyecto que acomete, al pensar en las infinitas dificultades que le rodean lo penoso y expuesto que ha sido el estudio, los peligros sin cuento con que han tenido que luchar los directores de la empresa, la exposicion del crecido capital para hacer frente á las eventualidades que acontezcan, los países inhospitalarios que han recorrido distinguidos sábios de su patria, el temor que en época cercana la América central se una á la Europa y entonces esta via sufra para los intereses de la sociedad un golpe terrible, y últimamente, la naturaleza del terreno que ha de atravesar, terreno que parece increíble pueda la mano del hombre hacer fértil á la ciencia y germen vivificador de preciosos elementos para el futuro porvenir de la grandeza de los pueblos.

El coronel Shaffner, iniciador de esta colosal empresa, es uno de estos hombres que vienen seguramente al mundo para desenvolver rápidamente la vida de la ciencia, dedicado constantemente al estudio de la telegrafia pudiéramos considerarle como uno de los primeros obreros, por decirlo así, de esta rama de la física; conocido en los Estados-Unidos por su empeño en realizar las vias telegráficas que mas dificultades ofrecian en el terreno de la práctica emprendió con decidido afán las líneas mas al Oeste de la República, adonde parecia desconocerse el soplo de la vida, y sus trabajos coronados de un éxito feliz, le hicieron desde entonces pensar con seriedad en empresas aun mas aventuradas; llegado á Europa, al poco tiempo fundó su manual telegráfico, que bien pronto mereció la atencion del mundo científico por su vasta enciclopedia y útiles investigaciones.

La idea de colocar un cable submarino entre Inglaterra y la América comenzaba á bullir en la mente de ilustres sábios desde el momento que Brett resolvía el problema en 1852 de tender uno entre Inglaterra y Francia á través del Estrecho de Calais. En esta época tambien las sondas de Maury anunciaban al mundo científico que el Océano era sondeable y que su profundidad no llegaba á 5,000 brazos; con lo cual y á la vista de otras muchas conquistas adquiridas con rapidez, la telegrafia submarina salió del letargo en que por algun tiempo habia permanecido, y la idea de transmitir el pensamiento del antiguo al nuevo mundo á través de electrizados hilos, pareció predominar profundamente en el espíritu del siglo durante algunos años.

Como toda idea grande nacida sin robustez suficiente en la esfera de la ciencia, encontrábase rodeada de dificultades infinitas para la realizacion en el terreno de la práctica. Bien pronto Faraday, estudiando la cuestion, hizo conocer que la electricidad no se propagaba en los hilos submarinos con la misma velocidad que en las líneas aéreas.

El espesor del cable por temor al movimiento de las aguas en considerables profundidades; el poco conocimiento aun del fondo geológico; la ignorancia en la direccion, intensidad y velocidad de las corrientes en pleno golfo; la accion deletérea de algunas capas del globo en la cubierta del cable; la enorme presion ejercida por el agua en las grandes profundidades; la materia aisladora entonces poco estudiada para estas clases de vias, y tantas otras causas apenas conocidas para acometer semejante empresa, fueron motivo mas que suficiente á que el gran cabo trasatlántico de 1859 defraudase las esperanzas concebidas.

Shaffner sin embargo no desmaya por esto, y en su afán de realizar á todo trance su idea, volvió de nuevo su pensamiento al Norte del Atlántico, pidiendo á las regiones de las nieves nueva antorcha que iluminase su camino: en efecto, la Providencia pareció haber depositado en aquel suelo algunas islas, como puntos de apoyo para el paso de hilos telegráficos.

Anteriormente Shaffner recorre la Europa, visita las principales capitales, obtiene de Dinamarca privilegio por cien años para la construccion de la línea en sus posesiones, consigue igual privilegio

ron á iluminar la cámara de la condesa; esta los vió aparecer con alegría, porque cuando pasamos una noche de insomnio, anhelamos ver lo luz del dia, como las aves desean en el invierno ver los rayos del sol. Fatigada la condesa por los tristes sentimientos que habia tenido aquella noche, se quedó dormida cuando los rayos de la aurora penetraron por los vidrios de colores de su ventana.

III.

LA APARICION.

Hermosa está la condesa con su rico traje de novia; el raso y el terciopelo, el oro y los diamantes, todo se ha hermanado allí para adornar aquella peregrina belleza. Tambien el marqués de Montebello ostenta un rico

FOLLETIN.

LA CONDESA DE MONFORTE.

LEYENDA ORIGINAL

DE

DOÑA JOSEFA ESTEVEZ DE G. DEL CANTO.

I.

(Conclusion.)

al que juró
amor eterno, constante,
y luego por otro amante
le olvidó!

¡Ay de la hermosa paloma
que cuando la aurora asoma

no halla á su amor,
y busca otro compañero
que mitigue placentero
su dolor!

¡Ay del que á una ingrata adora
que fementida y traidora
vendió su fé,
y en vez de amor y ventura,
eterno llanto y tristura
solo vé!

¡Oh tú, la que oyes mis quejas
y sin compasion me dejas
llorar, sufrir,
ten piedad del dolor mio;
que el único bien que ansio
es morir!

La voz del misterioso trovador se fué
estinguendo lentamente al llegar a la úl-

tima estrofa, y solo se oyeron algunos instantes despues las vibraciones de las cuerdas del laud, semejantes á un quejido misterioso que repitiera el eco.

La condesa, que no habia perdido ni una letra de la melodía cantada con tanto sentimiento y dulzura, no pudo menos de esclamar, incorporándose en el lecho.

— ¡Dios mio! ¿Será acaso el espíritu de mi malogrado esposo el que ha entonado esa cancion que ha herido mi alma, como si la hoja fria de un puñal hubiera penetrado en mi corazon? Pero, no: delirios son de mi mente, y nada mas.

El cantor será algun paje que estará enamorado de alguna de mis damas, de Beatriz sin duda, y le habrá dado la gana de venir á estas horas á exhalar debajo de sus ventanas esos tristes lamentos.... pero.... ¡es una coincidencia estraña!

Los primeros albos de la mañana vinie-

de los gobiernos de Suecia y de Noruega, regresa á Paris en 1855, visita á San Petersburgo en 1857, y en 1859 se presenta de nuevo en su país, despues de conseguir desarrollar su plan en Europa alcanzando distinguida acogida en todas las naciones é inspirar buena confianza en el mundo financiero.

De vuelta en su patria pide inmediatamente la proteccion á su gobierno para acometer la gigantesca empresa que habia de borrar en breve la inmensa distancia entre ambos mundos; y cosa extraña, el Gabinete emprendedor por excelencia de la Union Americana rehusa dar su apoyo fundado en las prácticas constitucionales del país, y rechaza abiertamente una proposicion que mas tarde pudiera ser nueva vida de riqueza y civilizacion. Shaffner no se detiene por esto; constante en su idea no se arredra ante nada; mártir de un gran pensamiento no se detiene en su camino, y comprendiendo la necesidad de un reconocimiento preliminar de las regiones que habia de atravesar la línea, fleta un buque de 200 toneladas, embarca su familia, once hombres de tripulacion, y se hace á la mar en agosto de 1859 con rumbo fijo hácia el Norte.

No trataremos nosotros de describir la clase de sufrimientos á que se vió expuesto en esta navegacion tan aventurada y peligrosa, recorriendo comareas en su mayor parte desconocidas, atravesando mares cubiertos de nieves, visitando pueblos apenas civilizados, en una palabra, estudiando un país donde la vida de nuestros latitudes parece huir como asustada ante los témpanos de hielo que indican al viajero no pase mas allá y penetre un país vedado por la naturaleza á nuestro espíritu.

Sin embargo, el ilustre físico arrostra por todo: sin cartas marinas ni piloto en su bagel, costea la tierra del Labrador, sondea la bahía de Halmitou, parte para la Groelandia, hace algunas sondas en la travesía, remonta hasta Frederikhsaad, vuelve al Sur examinando las corrientes y entra por fin en el pequeño puerto Kaksimiut.

Permanece en esta ciudad algunos dias para descansar, y emprende su escursion luego á la Isla de Islandia, siempre examinando todo, siempre investigando la manera mas hábil de encontrar solucion á su problema. Adelantada demasiado la estacion, Shaffner se hace á la mar para Inglaterra y arriba de su atrevida expedicion á Glasgow en Noviembre del mismo año.

No exponemos en todos sus detalles los resultados de esta exploracion sin igual, por creerlos incompletos comparados á los

obtenidos en 1860 por la comision científica que, provista de todos los instrumentos convenientes para investigaciones de esta índole, verificó los estudios con una profundidad que admira y una constancia que sorprende. Mr. Shaffner carecia de medios para determinar hasta los puntos de recaída de la vía. Sin embargo, la profunda conviccion en los buenos resultados de su empresa, las observaciones minuciosas en su viaje, las sondas llevadas á cabo y muchas otras investigaciones adquiridas en su trabajo, recibieron en Glasgow en el círculo mercantil tan verdadera aceptacion, lo mismo que en la Sociedad de Geografía de Oxford, que al poco tiempo una comision compuesta de ilustrados talentos y nombrada por el comité de comercio interrogó detenidamente á Shaffner á fin de arreglar de una manera definitiva la realizacion de la gran vía submarina.

Algunos dias despues una diputacion elegida por el mundo financiero y cuatro miembros de la Cámara de los Comunes, se presentó á Lord Palmerston en 15 de Mayo de 1860, pidiendo al Gobierno de la Reina Victoria que un buque de la armada y algunos oficiales se encargasen de una mision oficial para estudiar el trayecto que habia de seguir el cable.

En efecto, complacido el primer Ministro por los beneficios que podria reportar á su nacion semejante proyecto, ofreció su apoyo, y el buque de vapor «Bulldog» fué designado, al mando del conocido marino Sir Francisco L. Blinckock, que tanto se habia distinguido en las expediciones para encontrar al desgraciado Franklin.

El «Bulldog» partió pues en junio del mismo año, llevando orden de sondear toda la línea del trayecto y estudiar los puntos de empalme de la vía. Quedaba aun mas: era necesario reconocer intrinsecamente el terreno que habia de cruzar por tierra, y los promovedores de la empresa compraron el yacht *Fox* para que lo mandase el capitán Allen Young, acostumbrado á navegar en las regiones Árticas. Varios hombres notables se embarcaron para estudiar todos los detalles del proyecto por tierra, y el mismo Shaffner vuelve otra vez á lanzarse á nuevas investigaciones á bordo del *Fox*, que se dá á la vela el 18 de julio de 1860.

El 18 de noviembre, el «Bulldog» y el *Fox*, despues de una larga travesía y haber corrido infinitos peligros por lo riguroso de la época, llegaron á Inglaterra habiendo cumplido su cometido con una inteligencia que pasma y una abnegacion que admira.

Leídos todos los informes en la sesion de la Sociedad Real de Geografía del 28 de Enero de este año, fueron aprobados y co-

municados á la empresa, que trabaja decididamente en estos momentos para llevar á feliz término una obra que contemplarán con respeto las futuras generaciones y el siglo que corremos con pasmosa veneracion.

CORREO DE AYER.

Madrid 26 de octubre.

El *Diario Mercantil de Valencia*, autorizado por las personas de su familia que allí tiene el general Cialdini, asegura que no tiene ningun fundamento la noticia que nos han trasmitido el telégrafo y los periódicos, de que el general se prepara á venir á España.

— Parece que en los presupuestos para 1862, que ya se hallan en disposicion de ser presentados á las Cortes, no se introduce variacion alguna respecto á las clases y cantidades de las contribuciones que figuran en el anterior.

— Escriben de Tánger con fecha 18:

« Hoy hemos visto empavesados todos los establecimientos, así de los judios como de los moros, habiéndose enarbolado en las puertas de las casas pañuelos y fajas, para celebrar la noticia recibida por este gobernador, de que el ejército del emperador ha triunfado de los rebeldes de la provincia de Benassem, que no queria cumplir las órdenes de aquel, y que se habian declarado independientes, sin querer pagar las contribuciones hace ya tres años.

Esta provincia está situada entre Rabal y Mezquinez; se compone de cuatro pueblos de importancia, y comprende diferentes tribus y aldeas, y es de las kábilas mas ricas.

La lucha, segun se asegura, ha sido bastante empeñada, y por consecuencia despues de la victoria el emperador ha dado á los soldados permiso para el saqueo y desmanes consiguientes, además de haber mandado cortar muchas cabezas de los principales de la kábila.

Esta victoria se ha alcanzado con las armas y los proyectiles que en el pasado año hemos visto desembarcar en este puerto y conducir al interior.

Respecto á la mision ó embajada á España de Mulley-el-Abbas, aseguran muchos que es cosa concluida, por cuanto lleva facultades del emperador para todo, y á la vez se sabe ó se dice en esta, que él mismo trabaja mucho para cobrar todos los atrasos del imperio, no tan solo las inmensas sumas que por derechos de aduanas hay en poder de los que administran, sino las crecidas cantidades que tenia su difunto padre dadas á préstamo á los negociantes que le merecian confianza. Este

— Blanca! Acuérdate que me dijiste: «Yo juro, Rodrigo, que jamás seré esposa de otro hombre. Reciba el Señor mi juramento.» Y yo te prometí que si faltabas á él vendría á recordarte tu promesa. ¡Blanca, por qué me has olvidado!

El acento de aquella voz, la mirada de aquellos ojos fué un puñal mortífero que desgarró el corazón de la condesa.

En aquel instante volvió á decir el sacerdote:

— Señora condesa de Monforte, ¿quereis al señor marqués de Montebello por esposo?

Blanca no respondió: el marqués estrechaba en su mano la mano de un cadáver.

CONCLUSION.

Blanca fué enterrada en el panteon de los condes de Monforte. Todas sus damas, espe-

relato parece fabula, y pasma ver á un gobierno tan propicio en ayudar á los subditos de buena fé y activos en sus operaciones, pues no tan solo les facilitaba fondos cuando los necesitaban, sino que además no les exigía los derechos de aduanas hasta que los querian pagar; así es que hoy se está obligando á todos al pago en totalidad, y con motivo se dice que parece el gobierno esta dispuesto á pagar religiosamente á España cuanto se la debe. Nosotros creeremos esto cuando lo veamos cumplido.

El comercio, animado como nunca; el estado de salud, inmejorable; la otoñada, magnífica; reina mucha alegría con los vecinos de T-tuan, que piensan volver pronto á sus hogares; así es que en estos dias todos son satisfacciones. Dios quiera que los deseos de todos se cumplan, y sea feliz la vuelta á esta nacion de la embajada.

En el puerto se encuentra un vapor de guerra inglés y la goleta de vapor de guerra española «Buenaventura.»

— Los periódicos de Londres llegados ayer nos traen noticias de Santo Domingo que alcanzan al 16 de setiembre. A aquella fecha habian llegado á Samaná algunos colonos, casi todos artesanos que salieron de Cádiz á bordo de la fragata transporte «Santa Maria,» y alguno de los cuales habian fallecido á consecuencia de los rigores de la estacion. Nada importante ocurría en aquella isla.

— Tomamos del *Entreacto* las siguientes noticias teatrales:

« El señor Rogel está concluyendo de poner en música una zarzuela en un acto de D. Luis Ribera, titulada: «Imprevisiones de viaje.»

— Han sido aprobadas por la censura de teatros dos comedias en un acto, arregladas del francés, tituladas «Al que se hace de miel...» y «Las pesquizas de mi suegro.»

— A la mayor brevedad se estrenará en el teatro de Novedades un drama titulado «El hijo de la caridad.»

— Ha sido admitida por la empresa del teatro del Circo una zarzuela original en un acto, escrita por D. Ignacio Virto y puesta en música por el joven compositor Sr. Martín, titulada «Amo y criado.»

— En la presente semana se pondrá en escena en el teatro del Circo la zarzuela nueva en un acto titulada «Un jaleo en Triana.»

Idem 26.

Con el título del *Peligro actual para la Italia*, publica la *Patrie* el siguiente artículo que creemos deber reproducir en nuestras columnas por las importantes consideraciones que en él se hacen y las tendencias que en él se revelan. Hé aquí como se espresa el periódico francés.

cialmente Beatriz, lloraron largo tiempo su prematura muerte, que nadie supo á qué atribuir.

Cuenta la crónica que los sencillos campesinos de la comarca no se atrevían á pasar de noche por las cercanías del castillo, porque creían escuchar una voz melancólica, que decía:

— ¡Blanca! ¡Blanca!

— Es el conde de Monforte que viene á llorar sobre los restos de su esposa, decían ellos.

El marqués de Montebello, viendo que no podia arrojar de su corazón á la bella y desgraciada condesa, se fué á las guerras de Flandes, donde algun tiempo despues murió como un héroe, dejando glorioso renombre de sus hazañas y de su valor.

FIN.

La Italia pasa en este momento, no podemos por una crisis, porque esta palabra se aplica á su situación general desde 1859 y tenemos que no sirva para caracterizarla todavía en algún tiempo, sino por una prueba particular muy peligrosa, según nosotros, y que merece la atención de sus hombres de Estado.

Sea cualquiera el juicio que se forme de los sucesos que ya han tenido lugar, es un hecho que nadie puede desconocer, que el gobierno italiano ha llevado las riendas del Estado con mano firme.

En las circunstancias más graves no se ha dejado amilanar, y á fuerza de energía, de paciencia y de conciliación, ha sabido hacerse dueño de la situación. El mazzinismo, para reasumir en una palabra todas las pasiones extremas, no ha sido hasta hoy más que un incidente. Ha habido algunos combates de lucha, ha ensayado sus fuerzas en diversos casos, pero reconociendo su impotencia se ha estado quieto. Todo, por tanto, se ha hecho en Italia por el gobierno ó al menos nada importante se ha hecho sin contar su influencia.

Numerosos síntomas, de los cuales no es posible prescindir, anuncian hoy que esta acción del gobierno, que ha sido para la península una salvaguardia y para la Europa una garantía, está seriamente amenazada. Parece que los partidos creen ya llegado su hora, y por todas partes comienzan á agitarse buscando sustituir al gobierno ó arrastrarlo hacia ellos.

Es inútil ocultarlo: las doctrinas mazzinistas hacen cada día nuevos prosélitos entre las clases obreras en Italia, mientras que se debilita la acción del gobierno. Los pocos partidarios de los príncipes desposeídos, que hasta ahora se limitaban á esteriles votos se unen secretamente á los exaltados ó favorecen sus planes, en la esperanza de que un trastorno general restablezca el antiguo estado de cosas. Ya no insurreccionan contra el gobierno, esto queda á cargo de las partidas napolitanas; se hace más que una insurrección, se intenta aislarle ó absorberle.

Y no se crea que exageramos este deseo, confesado por los discípulos de Mazzini y que muchos diarios italianos conocidos por su patriotismo le proclaman altamente. «No puede dudar, leemos en la Perseveranza de Milan, que dos influencias, á pesar de sus tendencias opuestas é irreconciliables, se han unido para quitar al gobierno del rey la confianza de la nación.»

«Como los torrentes que socaban los lados de un edificio, los dos partidos extremos se entienden perfectamente para su obra de destrucción. Los reaccionarios aspiran á restaurar en la península la dominación extranjera y los príncipes desposeídos. En cuanto á los otros, quizás no saben lo que quieren, pero es muy cierto que no traerían más que la confusión y el aislamiento en medio de la Europa indiferente ó hostil, y en último resultado, la reacción.»

Hé aquí como juzga un periódico sinceramente adicto á la independencia y la unidad de la Italia; la situación actual. ¿No hay en esto un legítimo motivo de inquietud? Claro está que la dirección del movimiento italiano tiende á descarrilarse, ó para hablar con más propiedad, que se trata por todos los medios posibles de sacarle de la gran vía popular que ha seguido hasta el día.

En estas circunstancias críticas la tarea del gobierno es grave, pero puede considerarse seguro el apoyo de la gran mayoría del pueblo italiano. Los sentimientos del pueblo para con el rey Víctor Manuel y para la causa de la independencia, no han cambiado; su deseo más ardiente es que el actual orden

de cosas se consolide, y á pesar de todas las escitaciones apasionadas, sus miradas se dirigen mucho menos en este momento sobre Roma y sobre Venecia que sobre Turin.

El nudo de las dificultades actuales está en efecto en Turin; la cuestión de gobierno domina á todas las demás. No se siente bastante la mano del gobierno, dice el diario que que antes hemos citado, todos los buenos ciudadanos ven con pena disminuir la influencia del poder. Hé aquí el mal por el que los espíritus se inquietan con razón, porque agravándose llevará la suerte naciente de la Italia á peligros inevitables.

El gobierno es siempre fuerte puesto que tiene las mismas simpatías y dispone de los mismos elementos de orden; pero no parece tener la misma confianza en sus fuerzas, ó al menos no hace uso de ellas bastantemente. Es el cargo que se dirige y que el progreso de los partidos extremos justifica hacia cierto punto. Tiempo es ya de volver á tomar con mano firme y hábil la dirección de los espíritus que insensiblemente se le escapan. Menester es que obre y se haga sentir; la suerte de la patria y la confianza de la Europa quizás dependen de esto. La Italia ha hecho mucho para conquistar su libertad; y el gobierno debe hacer menos para conservarla. Que no se pueda decir un día que la Italia no ha faltado nunca á su gobierno, pero que su gobierno le á faltado á ella.

PARTES TELEGRAFICAS.

«Turin 23.—En Nápoles y en Sicilia el aniversario del plebiscito ha sido celebrado con entusiasmo. La flota inglesa en la Rada de Nápoles empavesó.

Reaccionarios napolitanos han fletado un buque maltés.

Siguen llegando á Mallorca emigrados carlistas españoles.

«Marsella 23.—Sir Bulwer ha insistido inútilmente en proteger á Riza-Bajá, ó impedir que marche á Smyrna.

Ha habido escenas tumultuosas en la patriarcal griega. Tres obispos se han acercado al gobierno para protestar contra el patriarca en nombre del Arcobispo, y reclamar las garantías prometidas. El capitán Baja mandó prender á estos obispos.»

«Londres 23.—Dicen de Nueva-York.—Una expedición naval de 20 buques ha marchado al Sur. Se ignora á qué punto. Los federales avanzan sobre el Potomac, pero lentamente. Los confederados se retiran. Los federales han conseguido nuevos triunfos al Oeste de Virginia. Los confederados con 6 vapores y 3,000 hombres, han tratado de volver á tomar los fuertes del cabo Hatteras, pero tres de sus buques con 700 hombres fueron echados á pique Nueva-Orleans, estrechamente bloqueada.»

Paris 23.—Los periódicos de esta tarde publican el siguiente telegrama.—

Francfort 23.—Dicen de Peth que las redacciones de los principales periódicos han sido ocupadas por la fuerza armada; que numerosas patrullas recorren la ciudad; la caballería y la artillería con muchas encendidas, ocupan las plazas; ha habido lucha entre la tropa y el pueblo, y se ha vertido sangre de ambas partes.

Paris 23.—El despacho de Francfort que ha anunciado haber ocurrido disturbios en Peth es inexacto.

Según dicen de Atenas, el regicida Dourios ha intentado evadirse, aunque inutilmente.

Burdeos 23.—Han ocurrido algunos casos de fiebre amarilla. Se toman toda clase de precauciones.

Paris 24.—Fondos franceses: 3 por 100, 68-05; 4 1/2 por 100 95-95.

Fondos españoles: interior 00 0/0; exterior 49 3/8; diferida, 44 1/2; consolidados, 92 5/8 á 3/4.

Paris 24.—La Independencia belga asegura que el emperador Napoleón ha escrito al rey Víctor Manuel, aconsejándole ponga en perfecto estado de guerra á su ejército para el mes de marzo.

PALMA.

«Mors terribilis est iis, quorum cum vita omnia existunt guntur.» (Cic. Paradox. II) La muerte causa terror á aquellos para quienes todo acaba con la vida...

Así como á un elogio no se le puede dar más importancia que cuando viene de parte de alguno que milita bajo otra enseña, ó en opuesto bando, entre los muchos textos de la Escritura que pudiéramos citar, á cual más oportuno á la festividad del día, en el que la iglesia después de haber ensalzado toda esa corte bienaventurada que vistiera un tiempo carne mortal como nosotros, llama nuestros corazones allá dó descansan las cenizas de algún caro objeto, con el triste doblar de las campanas, nos ha parecido del caso el que va espuesto del Filósofo y orador romano.

No nos queremos detener en probar la inmortalidad del alma y la resurrección de la carne; lo primero porque entre nuestros lectores á ninguno consideramos tan incrédulo que niegue lo que creen aun los gentiles y paganos alumbrados por la antorcha de la filosofía; y lo segundo por ser un dogma que confirman varios textos de la Escritura, sea por ejemplo el de San Pablo que dice: Oportet autem corruptibile hoc induere in corruptionem. Conviene pues, que á esto que es corruptible vestir la incorrupción; (refiriéndose á las criaturas racionales) y no pudiéndose entender que habla del alma porque esta es espíritu simple, debe entenderse de la carne. Ni tampoco nos detendremos en citar los pasajes que nos ofrece el inmortal Virgilio en el libro sexto de la Eneida; en donde dice: Nec ripas datur... Transportare prius quam sedibus ossa quierunt: No se les permite dejar las riberas antes que se les hayan hecho las honras fúnebres y se les dé sepultura; hablando de las almas que vestían cuerpos humanos por cuyo motivo eran conocidas por Eneas, y á las cuales rechazaba el barquero Caron. Nada de eso queremos analizar, y basta que lo dejemos apuntado como de paso.

Una idea consoladora hemos tomado por tema; y es que el luto que cierne sobre las familias la inexorable muerte viene á endulzarla otra, que es la idea de la inmortalidad y bienaventuranza que Dios ha prometido al justificado. Ego merces tua ero magna. Efectivamente llenos están los libros de ejemplos de varones esclarecidos que han despreciado á la muerte porque se han hallado con la conciencia tranquila. Dejemos á un lado la historia de los mártires del cristianismo, y consideremos la cosa bajo el punto de vista filosófico-moral. Epaminondas, modelo de virtud y de heroísmo entre los gentiles muere diciendo: Satis vixi invictus enim morior que traducido y espositado quiere decir: no siento que termine aquí mi vida, porque muero, tranquilo habiendo cumplido con mi deber; la fama y la gloria que me aguarda me hacen amar la muerte. Y Ciceron reprende también á los que le llevaban en la litera porque ama morir y regar con su patria en la que esparciera tan buena semilla con su elocuencia. ¿Y para qué omitir aquellas palabras de la seráfica de la iglesia. Yo muero porque no muero! ¿Si según la santa, la vida mortal de

este valle de lágrimas es la muerte y esta es la vida, cómo tenerla tanto horror! ¿Por qué? por qué pues la muerte viene á enturbiar nuestros ojos y á difundir ideas de espanto y de luto cuando si aquellos anohecen en la tierra es para amanecer en la eternidad si obramos bien, ante aquel Dios que con el sol de su mirada penetra hasta lo infinito, y llena de gloria á las almas justas?...; Por nuestras culpas y aberraciones.

Sin embargo nosotros respetamos el llanto de una madre que acaba de perder á su unigénito, y el de una esposa que no tiene otro báculo de apoyo que el que se le unió por compañero; pues en parte no se opone á lo que hemos dicho.

Dos clases hay de amor; efectivo é intensivo: el uno que desciende de la mente y el otro que sube ó nace del corazón. La madre que llora á mares aquella flor que era la esperanza de nuevas generaciones, pierde su estado de gracia y apenas se le desliza una lágrima; pero si se le para el corazón y se le habla al entendimiento se guardará muy bien de preferir ofender á Dios que perder su hijo, si es que no ha olvidado el sello que le impusieron al regenerarla.

En buen hora derramemos siquiera una lágrima sobre la tumba do yacen los restos de los objetos que hemos tenido de más querido en este mundo, pero seamos cautos y reflexionemos sobre las prendas y virtudes de los que llamamos y sobre la inmortalidad y resurrección, y alegrémonos, si las lágrimas que nos arranquen son de gratitud, y no de compasión por el castigo que les aguarda ó ya están sufriendo por su mala vida. En buen hora que si están detenidos en el seno de la espiación reciban el bálsamo consolador de nuestra plegaria; pero que sea esta con las condiciones que se requieren pié, acente et devote con humildad atención y fervor. Una cosa tan sagrada no se haga un medio de ludibrio, de mofa, de glotonería y de vanidad, como sucede en muchos mal llamados devotos. ¿Por qué no hacen estos como los Epicuros, que si bien no pensaban, sinó en comer y holgar al menos no afectaban sentimientos que jamás han conocido? Jamás será aprobado vestir el vicio con traje de virtud.

Boletín religioso.

Santo de hoy.

✠ La fiesta de todos los Santos.

Santo de mañana.

La Conmemoracion de los fieles difuntos y Sta. Eustoquia vg. y mr.

Diversiones públicas.

DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

4.ª QUINGENA DE ABONO.—4.ª FUNCION. Para mañana sábado 2 del corriente. 4.ª representación de la gran ópera en 4 actos del maestro Verdi, titulada

Il Trovatore.

Desempeñada por las Sras. de Roissi y Trucco y los Sres. Zacometti, Binaghi, Rossi, Gambardella y cuerpo de coros. Entrada general 5 rs. Al Paraiso 2. A las 7.

Por lo no firmado. Francisco Aznar y Montañes.

SECCION DE ANUNCIOS.

El porvenir de las familias,

FORMACION de CAPITALES, dotes, rentas vitalicias

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, REDENCION del SERVICIO militar.

Autorizada por real orden de 25 de noviembre 1851, del

PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL. SERVICIO militar.

Bajo la inspeccion y proteccion del gobierno DE S. M.

Inversion inmediata de los fondos recaudados en títulos de la Renta diferida y consolidada del 3 por 100 español.

UN DELEGADO DEL GOBIERNO DE S. M. VIGILA LAS OPERACIONES DE LA COMPANIA.

Consejo de vigilancia.

Esco. Sr. duque de Abrantes, grande de España y senador.—Presidente.	Sr. D. Felipe Juste, comerciante.
Esco. Sr. conde de la Isla Fernandez.— Senador.	Sr. D. José Magaz, propietario y oficial del ministerio de Hacienda.
Sr. D. Francisco de Paula Lobo.—Abogado.	Sr. D. Fermín de la Fuente y Apechecha, propietario.
Sr. D. Martín Garcia de Loygorri, propietario y Brigadier de ejército.	Esco. Sr. marqués de Villamagna, Gentilhombre de S. M.
Esco. Sr. D. Pedro Tomás de Córdoba, marqués de Casa-Córdoba, propietario.	Sr. D. José Hermenegildo de Amírola, abogado y propietario.
Sr. D. Ramon Vela Hidalgo, propietario.	Sr. D. Fernando de Madrazo, abogado.— Secretario vocal.

Director general.	Esco. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada.
Director adjunto.	Sr. D. Miguel de Orive.
Sub-Director en esta provincia.	Sr. D. Eduardo Infante y Olivares.

La Gerencia de EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS, está á cargo de la Compañía anónima de seguros LA UNION, cuyo capital de 52 millones de reales, completamente independiente de los fondos de las asociaciones, responde de estos así como de la administración de la misma, por larga que sea su duración.

Para explicaciones más detalladas y contratar seguros dirigirse á la sub-dirección citada en la Cuesta Nueva de Santo Domingo, núm. 68 segundo, piso principal.

Con permiso de la autoridad.

CASA DE PRÉSTAMOS.

Detrás de la Catedral, manzana 55, números, 15 y 16, se ha abierto una casa de préstamos, sobre prendas, alhajas y otros efectos bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª En este establecimiento se dá por las prendas, alhajas y efectos que en él se empeñen, las dos terceras partes del valor que tienen en el acto de hacer el empeño.
- 2.ª El rédito mensual, que por razon de préstamo se ha de pagar, será por convenio de las partes interesadas, segun marca la papeleta de resguardo.
- 3.ª Toda persona que se presente á empeñar presentará el duplicado ó cédula de vecindad para que por este medio se sepa si dá su verdadero nombre, calle y cuarto donde habita, con el solo objeto de evitar toda clase de recelo y el establecimiento cumplir con su obligación.
- 4.ª En el acto de hacer el empeño y por convenio de ambas partes serán asadas las prendas, alhajas ó efectos, cuyas tasaciones quedarán siempre anotadas en el libro de caja como igualmente el dinero que reciban, que podrá ser desde la ínfima cantidad de 2 reales hasta la mas crecida suma con tal que no llegue á préstamo de mayor cuantía.
- 5.ª El establecimiento en la papeleta que dá de resguardo no da mas tiempo para el desempeño ó renovacion que el de seis meses; pero cuando á alguno no le fuese posible hacerlo en dicho tiempo, avisará al encargado de él, presentando á este la papeleta de resguardo, quien en su vista conservará las prendas, alhajas ó efectos en el establecimiento por el tiempo que aquellos lo exijan siempre que no pasen de otros seis meses.
- 6.ª Trascurrido el tiempo que marca el artículo anterior el establecimiento fijará un plazo prudente, que avisará por medio del diario oficial de esta capital para que pasen á renovar ó desempeñar sus prendas, y pasado dicho plazo solo les queda el derecho de reclamar la demasia que hubiere despues de pagar el capital y réditos; para cuya reclamacion se dá el término de dos años mas.
- 7.ª Si por casualidad se extraviasa la papeleta que el establecimiento dá de resguardo, presentarán un documento que identifique la persona que hizo el empeño para que por este medio, si no la hubiese sacado ántes otra persona con ella, pueda hacerse la entrega bajo recibo.
- 8.ª Para que el desempeño ó renovacion pueda hacerse con la mayor faci-

adhd podrán depositar en el establecimiento desde 2 reales en adelante siempre que no pase de 20 el empeño, 4 si de 40 y 10 en adelante hasta llegar á 1000 á cuyo efecto presentarán la papeleta de resguardo para que en su respaldo ponga el recibí. El establecimiento no responde de robo á fuerza armada, incendio ni polilla.

Gran surtido de guarniciones y arreos de montar nunca vistos en esta capital, desde las de mayor lujo hasta la mayor sencillez y baratura.

Las personas que gusten examinarlas podrán dirigirse al almacén de Bernardo Obrador tapicero, sillero y guarnicionero sito en la plaza de Cort.

Precios desde cuatrocientos hasta seis mil rs.

Se encontrarán en venta sofás, butacas, sillas y todos los demás productos de su industria á precios equitativos.

Coleccion completa de braqueros de todas clases, suspensorios, algalias, brazaletes, peñeros, biberones, pezoneras y demás artículos análogos, todo de lo mas selecto y moderno.

Cofres, sacos de noche, bolsas de viaje, maletas y demás avios útiles para viajar.

Y ademas otra infinidad de artículos que se hallarán de manifiesto en el citado almacén.

Gran liquidacion

de idversos artículos del extranjero y en particular de Paris.

El dueño de dicho establecimiento, acaba de llegar de nuevo con un variado y abundante surtido de los artículos siguientes, y otros de mucha novedad, que ofrece al respetable público que tanto le favorece, á los precios tan ventajosos como de costumbre.

Abanicos de todas clases en particular de nacar y marfil con esculturas y relieves sin dorados; de última novedad, con paisajes de seda y pinturas muy finas; alfombras inglesas de todas dimensiones, paraguas de seda y algodón muy grandes, y de todas otras medidas, lamparillas y palmatorias doradas y de bronce, jaulas de varios dibujos, anteojos para teatro de todas clases, juguetes de máquina, zapatos de goma para caballero y señora, redicillas de todos colores para señora y niña, de 40 á 60 rs. una. En dicho establecimiento hay tambien un buen surtido de relojes para bolsillo, y de pared para casas de campo etc. á precios de fábrica y asegurados, como son:

Relojes, de pared con despertador de 35 á 110 reales uno.—Idem de plata, cilindro, de 8 á 48 duros id.—Id. id. áncora de 10 á 20 duros.—Id. plata dorada, cilindro de 10 á 16 duros.—Id. id. áncora de 16 á 22 duros.—Sortijas de oro, con fotografía de 70 á 90 reales una.—Bastones de novedad con fotografía paños de marfil y sandola.

Tienda del optímetro.

Calle de San Nicolás, núm. 81.

En dicho establecimiento se encontrará un nuevo y variado surtido de anteojos de larga vista de los mejores que se han conocido hasta el día con cristales agromáticos que alcanzan extraordinariamente sobre su verdadero volumen; anteojos á lo Napelon de un tamaño muy reducido, de muy buen resultado; jemeles para teatro y marina de todas dimensiones y preciosos, anteojos y lentes de todas clases y precios; toda clase de guarniciones de oro, plata dorada, plaqué, aluminio, concha, nacar y acero, y un variado surtido de cristales sueltos para toda clase de anteojos y lentes, de cristal de roca y singlas. Para dar pruebas del buen resultado de dichos cristales de roca debe tenerse entendido que usándolos siempre de esta clase nunca se ha de variar de grado, lo que demuestra que fortifican y aclaran la vista. Hygrómetros, barómetros, termómetros para baños, relojes despertadores, peselicosres y ácidos, grafómetros, pantómetros, brújulas para artes y oficios, estuches de matemática, y otros muchos y variados artículos que no se ponen de manifiesto. Todos dichos géneros se espenderán á precios enteramente baratos.

Los artículos arriba espesados se reciben de las mas acreditadas fábricas de Paris, Londres y Alemania. Se componen toda clase de objetos relativos á óptica.

Anuncio al público.

Bartolomé Pererols Estucador, hace saber á todos los señores que gusten emplearle en su arte de Estucar, tanto al frio como al caliente y á la madreña, é igualmente proporcionará un oficial inteligente quien desempeñará perfectamente los trabajos de yeso, como son gornizas, cielos rasos, adornos etc. cuyos trabajos se harán á precios convencionales, y además tiene en su casa un surtido de polvos de mármol para vender.

Los que quieran ocuparle en dichos trabajos ó comprar dicho artículo, pueden dirigirse á su casa que la tiene, calle den Rubí manzana 444, número 18, piso segundo.

Panellets de mazapan.

En la confiteria de Frasquet delante de San Nicolás los hay de venta al estilo de los que se venden en Barcelona el día de Todos los Santos.

Editor, Director y propietario.—Francisco Aznar y Montañés.
Imprenta Palmesana, San Nicolás, 79.